

同心共鸣，取势未来

上海交通大学安泰经管学院 EMBA 中心

徐静、马文玉、董晴、杨光子、龚群斌、刘恩同、宁洁

2018 年，上海交通大学安泰经济与管理学院以“纵横交错、知行合一”战略为指导，以行业研究为抓手，搭建以行业为单位的知识创新、人才培养与资源交流平台，行业研究的落地生花也为 EMBA 项目带来了诸多积极影响。

善弈者谋势，善谋者致远。以招生为切入点，行业研究激活了我们与有报考 EMBA 意向的人群的沟通触点，构建了区别于其他商学院的竞争壁垒，为 EMBA 项目与优秀企业、行业协会等合作共促提供了良好的“机会窗口”；以教学为支撑点，行业研究为 EMBA 创新迭代 6.0 新版课程体系提供了新思路和新资源，为学生提供了真实的行业案例、市场洞察和创新思路；以市场活动和校友服务为纽带，行业研究与 EMBA 项目联结汇智、同心共鸣，为校友长效赋能、传递安泰好声音及搭建商业实践合作平台和终身学习的加油站起到了助推器作用。

1. 激活触点，构建竞争壁垒

随着商业模式的变革，企业家在大变局中需要一个行业内及跨行业交流合作平台的诉求显得更为迫切，行研工作的积极开展适时补足了这个缺口。作为安泰的第二课堂，行研伴随着全周期实战型工商管理硕士创业人才培养体系的构建，激活了潜在意向人员报考上海交通大学安泰 EMBA 的触点，为他们提供了一个将所在行业和商学院管理理论知识相结合的重要通道，加深了他们对上海交通大学安泰的品牌认可度，成为他们在择校阶段的重要考量因素。

在招生对外拓展和合作上，行业研究也为和优秀企业、行业协会、政府等互动合作提供了良好的“机会窗口”和多元化支撑。上海交通大学安泰 EMBA 成立的“致远联盟”见证了战略合作从点到面、多点落地的进阶之路，以与学院签署战略合作协议的美的集团、盈科律所、上海市宁波商会等企业单位、商会协会为核心成员，在产教融合、人才培养、商业赋能的多维联动下合作共促，携手迈向商学新生态。

2. 同心共鸣，传递安泰好声音

行研已成为 EMBA 品牌宣传的独特基因，在“安泰视界”和“知行天下”两大精品市场 IP 活动中，我们邀请智能网联汽车、人工智能和供应链管理等行研团队的老师共同参与，如携手汽车行研团队走进奉贤智能网联示范区；与人工智能行研团队合作走进常州市武进国家高新技术产业开发区，探访了多家行业细分龙头企业。一方面促进教授了解区域标杆企业发展，获取实践信息；另一方面也为校友们提供了全面的商业视角和行业洞察力。

安泰视界是一档已打造 30 期的直播 IP，总计已获得超过 3600 万人次的直播观看量，成为行研教授展示研究成果、分享行业观点的重要宣传窗口。近年来，EMBA 中心及 EMBA 校友组织举办了一系列与行业研究相关的主题活动，如与行业研究院联合举办品牌校友活动、与校友所在企业举办行研主题的参访活动等，双向赋能，精准对接，获得了来自校友的高度好评。

3. 联结汇智，拓展多维度校友工作

随着学院开展行业研究工作，EMBA 陆续成立了新零售协会、医疗健康协会、供应链与物流协会、新能源与环保协会等行业类校友组织，在行业研究院—行业社群班—行业校友组织的三方联动下，提升了行业校友的凝聚力和对接校友资源的便捷性。2022 年，上海交通大学深圳行业研究院正式成立，启动安泰在大湾区的布局，当地 EMBA 校友组织也围绕行研开展了系列活动，在进一步链接当地校友的同时，也推动了行业研究在当地工作的开展和与企业对接。除深圳外，在安徽、武汉、北京、川渝、嘉兴等地，EMBA 校友也紧跟行业研究院的脚步，配合地区拓展相关的工作。

2022—2023 年间，EMBA 项目和 EMBA 校友组织举办行业研究相关校友活动 50 余场，从 10 多人规模的研讨会，到数百人规模的大论坛，多行业多维度地铺开了安泰行业研究影响力。从“好奇”到“赞许”到“支持”到“主动参与”，在行业研究院成立的五年间，EMBA 校友及校友企业通过资金支持、渠道对接、企业联络等方式重视并积极支持行业研究工作。

4. 创新领变，迭代 6.0 新版课程体系

上海交通大学安泰 EMBA 于 20 周年之际发布全新项目定位：“新商学 · 新科技”，双循环驱动商学新生态，并推出 6.0 全新课程体系，四大学习模块、五大课程方向、八大全球课堂、30+行业生态圈。行业研究为 EMBA 迭代 6.0 新版课程

体系提供了新思路和教学资源，我们根据行业发展趋势和需求设计课程框架、改进课堂教学方法，并增加了更多实践教学环节。如创新创业方向课程、金融科技方向课程、智能科技方向课程和实战“1+1”课程体系中引入合计 20 位实务专家作为全新师资，这些专家拥有丰富的行业经验和实践智慧，为学生提供真实行业案例、洞察和创新思路。在课堂之余，我们对这些全新师资进行了文字宣发和视频采访，一方面是为了巩固我们课程的影响力，另一方面是借助于实务专家在行业中的影响力，为 EMBA 项目赢得更多的关注，我们希望以此建立长期稳定的合作渠道。

值得一提的是，我们在课程中加入了课前预读资料，并将最新的行业资讯和案例融入课程中，做到长学长新，理论与行业案例相结合。在日常班级建设中，班主任积极组织学生参访校友企业，并邀请学界教授做主题分享，做到产学研结合。此外，我们积极与国际合作伙伴建立密切联系，共同策划和组织国际游学项目。通过参观和研究国外企业，学生可以亲身体验不同文化背景下不同行业的商业实践，并从中学习最佳实践和成功案例。

5. 长效赋能，搭建商业实践合作平台

自 2002 年起至今，上海交通大学安泰 EMBA 公司赢利模式大赛已成功举办 33 届，已成为商学院从理论走向实践，再走向行业的成功示范。为进一步扩大在校生公司赢利模式大赛效能，助力更多 EMBA 企业家发展，从 2021 年开始，针对已经毕业的 EMBA 校友成功组织了 2 届上海交通大学安泰 EMBA “思源汇校友赢利模式大赛”，大赛集优势学科之力，展百廿交大之风，并于 2023 年升级为学院规模的大型赛事“上海交通大学安泰思源汇校友创业大赛”，聚焦垂直行业类型，开展海选辅导，以各项目行业协会、行业社群班为单位，从报名、海选，到辅导、比赛，再到赛后跟踪服务，为参赛项目提供包括产业落地、政策指导、赛事辅导、融资平台对接及教育培训在内的全方位支持，为处于不同创业阶段的校友企业发展赋能，形成完整闭环链。通过建立终身化学习计划，包括创业协会、品牌论坛、跨院合作、联合创始人等计划长效赋能形式，搭建商业实践合作最佳平台。

行业研究是一块背景板，把 EMBA 项目和校友们刻画得更立体、多元和深刻。未来，希望通过多方面的行业类校友组织的成立，多类型的行业性校友活动的举办，多维度的行研基地和工作室的落地，以及市场化项目与行研共创共建共享特

色品牌 IP 活动的策划，以上海交通大学行业研究院为圆心，不断扎实、扎根；以长三角、大湾区、亚太中心为半径，不断延长和拓展，携手共画行研“同心圆”，使之成为学院派行业研究范式的“新平台”，衔接学界与业界的“新桥梁”，商学研究的“新物种”，从而构建起产学研协同发展的商学生态圈。

行研院内部资料，严禁复制转卖